



悼念李漢濱老師

謝金美

通識中心人文藝術組專任教師

通識中心的李漢濱老師不幸於本（2）月21日上午病逝，享壽63歲。她的追思禮拜28日在高雄舉行。那天早上，通識中心邱創雄主任率領我們同仁（包括人文藝術組召集人方中士老師和傅榮珂、王萬清、黃源典和我等幾位老師）以及外子葉政欣老師，前往高雄市參加在崗山基督教會舉行的追思禮拜。一到會場，就看到各界弔唁以香水百合為主的花籃（包括我們戴校長所送的一對）布滿整個會場內外，追思禮拜會場內布置了許多素色高雅的鮮花，氣氛顯得莊嚴肅穆，前面正中是李老師的遺照。想到李老師生病前後才幾個月時間，如今已天人永隔，真有無限的感傷。



李漢濱老師

去年廖素卿老師屆齡榮退，李漢濱老師也曾慎重考慮要提前退休，由於邱創雄主任的挽留，也由於她身體狀況還好，想為教育多奉獻一年的心力，所以就再接了一年的聘書。不料在 8月中旬，我接到李老師的電話，說她將於26日在高雄醫學院附設醫院動一次大手術，因為前一陣子發現小便黃黃的，去體檢的結果發現在膽囊附近長了腫瘤，必須開刀切除。希望開刀之後能趕快復原，以趕上 9月中旬的開學。我衷心祈禱開刀能一切順利。不料開刀的結果發現是較罕見而難治療的壺腹癌。切除的範圍不小，包括膽囊以及胃和十二指腸的一部分，經開刀後她顯得很虛弱，說話都不太有氣力，顯然身體頗受損傷。後來體力漸漸恢復，她滿懷希望，因開學在即，她很希望能及時回學校上課。不料第一次回診的結果，發現竟然癌細胞已經擴散，治療更加棘手，必須做化療。因此，她只好向學校請長假，課業由中心安排同仁代課。她家人積極尋求這方面的名醫幫她診治，所以後來轉診到台北醫學院附設醫院做化療，情形似乎有改善，我們也常有電話的聯繫，以為她正在逐漸康復中。不料最近病情急轉直下，竟於21日早上10點多過世，讓我非常震驚，也為沒有多去探望她、跟她多說說話而覺得無限的遺憾。

李老師在民國 92年8月應聘到我們南台科大任教，她教學非常認真，有一學期課排在近晚上10點，由我順道帶她到台南車站搭車回高雄，到家已11點多，真是非常辛苦。不過她仍樂在其中，不以為苦。在南台任教，雖只短短五年，卻和校中同仁建立了深厚的友誼。她住院期間，許多位同事都前去探視，所以得知她突然去世，大家都覺得很哀傷不捨。



追思禮拜非常莊嚴肅穆而又哀戚，其間放映了她一生具有代表性的生活照片，讓我們清楚的了解她一生的重要事蹟：她是湖南湘鄉人，出生於漢口市，由於生在漢水之濱，所以取名漢濱。初中畢業，同時考上「高雄女中」和「高雄女師」，爲了減輕家庭經濟負擔而選擇女師。民國53年畢業後長期任教於高雄市瑞豐國小，前後三十餘年，直到86年退休。李老師任教期間不忘進修，在民國76年考上高師大國文系夜間部，84年又取得高師大國文系碩士學位，91年再以「《太平廣記》的夢研究」論文取得博士學位，該論文並已出版，她還有許多的單篇論文，在學術上有其地位。她在90年到台南興國管理學院擔任通識教育中心專任副教授，後來還兼任文化事業管理系主任，盡忠職守，對學校貢獻良多。後來轉任本校教職，在南台五年多，培育學生無數。

追思禮拜並安排了兩段慰詞，一位劉美珍老師是她任教小學多年的同事，講述她與李老師間三十多年深厚的情誼；另一位李淑芳老師是她研究所的學妹，稱李老師爲漢濱媽媽，說她多麼熱心關照年輕晚輩。還有李老師令弟雅濱代表弟妹表達感謝長姊如母的照顧栽培之恩；長子其雨追憶小時候，說到爸爸是軍人，媽媽在他和弟弟其璋的照料上備極辛勞，他更表達兒孫的依依不捨之情，他們都幾度哽咽，令人動容。她的夫婿周先生近年身體不適，李老師悉心照料。對於孫男孫女更是慈愛有加。可見李老師不僅是位才女，也是位好老師、好太太、好媽媽、好奶奶。

人生無常，雖遲早要走上這條路，只是李老師走得太過突然，令她的家人、親友難以接受。想到李老師過往的情誼，讓我們極端不捨，還有無盡的思念。在這裏也要祝福她的家人好好保重，逐漸遠離悲痛，恢復平靜生活。（98.2.28）